
《中华人民共和国传染病防治法》（修订草案征求意见稿）修订说明
新冠肺炎疫情发生以来，习近平总书记高度重视，亲自指挥，多次就强化公共卫生法治保障发表重要讲话，强调要构建系统完备、科学规范、运行有效的疫情防控法律体系；要强化公共卫生法治保障，全面加强和完善公共卫生领域相关法律法规建设；要有针对性地推进传染病防治法等法律修改和制定工作，从法律上完善重大新发突发传染病防控措施，明确中央和地方、政府和部门、行政机关和专业机构的职责。

国家卫生健康委深刻学习领会习近平总书记重要指示精神，根据全国人大常委会关于《传染病防治法》修改工作部署，在认真深入研究论证、广泛听取意见的基础上，对《传染病防治法》进行了修改完善，研究形成《中华人民共和国传染病防治法》（修订草案征求意见稿）（以下简称征求意见稿）。现对征求意见稿作如下说明：

一、总体修订思路

在此次《传染病防治法》的修订工作中，主要把握以下思路：一是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记把人民群众生命安全和身体健康放在第一位的重要指示精神，坚持以人民为中心的发展思想，坚持总体国家安全观，防范化解公共卫生领域重大风险，维护社会稳定和国家安全。二是认真总结在党中央集中统一领导下发挥中国特色社会主义制度优势做好重大疫情各项防控工作的成功经验，将这些成功经验上升为法律制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。三是坚持问题导向，总结分析此次疫情防控中暴露出的短板和弱项，找准重点难点问题，有针对性地开展修法工作，完善制度不足、增强法律的有效性、可操作性。四是着眼健全公共卫生法律体系，注意相关法律之间的协调衔接，在相关制度设计上做好与《国境卫生检疫法》《动物防疫法》《突发事件应对法》等法律的衔接性规定，保证相关法律之间的系统性与协调性，不断强化公共卫生法治保障。

二、修订的主要内容

（一）完善立法宗旨，将坚持总体国家安全观、保障人民群众生命安全和身体健康写入法中。强调坚持政府主导、依法防控、科学防控、联防联控、群防群控的防控原则（第一条、第二条）。

（二）构建和完善传染病防控的领导体制机制，建立联防联控机制，进一步强化四方责任（第五条、第六条、第七条、第八条、第十一条）。

（三）完善传染病分类制度。明确了甲乙丙三类传染病的特征，对不同类别传染病在监测范围、报告主体、报告时限等方面进行了区别规定，进一步突出重点，体现分类管理的理念（第三条、第三十六条、第三十八条等）。

（四）重点突出不明原因聚集性疾病防控。在甲乙丙三类法定传染病的基础上增加“具备传染病流行特征的不明原因聚集性疾病”，并进一步完善报告、管控方面的针对性措施（第四条、第三十六条、第三十八条、第五十条）。
（五）完善传染病疫情监测制度。多渠道开展监测，建立临床医疗、疾病控制信息的互通共享制度，建立跨部门、跨地域的监测信息共享机制（第二十条、第二十一条、第二十二条）。

（六）完善传染病疫情预警制度。由各级疾控机构根据多渠道传染病监测信息和风险评估结果发布健康风险提示，向同级卫生健康主管部门提出预警建议，卫生健康主管部门组织评估后向同级人民政府提出建议，由县级以上人民政府决定发布预警并启动应急响应（第二十三条、第二十四条）。

（七）完善传染病疫情报告制度。明确各级各类机构的报告责任及时限要求，建立报告奖励和责任豁免制度（第三十六条、第三十七条）。
（八）重构传染病疫情信息公布制度。由中国疾控中心定期公布全国法定传染病疫情信息，县级以上疾控机构定期公布本行政区域法定传染病疫情信息。传染病暴发、流行时，由县级以上地方人民政府卫生健康主管部门公布本行政区域内疫情信息；传染病出现跨省暴发、流行时，由国务院卫生健康主管部门负责公布（第四十三条）。
（九）完善防控措施。细化分级、分层、分流的救治相关规定，增加公安、工信、交通等部门配合疾控部门开展流调职责，强化大数据等技术手段作用，增加分区分级精准防控相关规定（第四十五条、第四十六条、第四十八条、第五十二条、第五十三条、第五十九条等）。
（十）健全传染病救治网络建设。构建平战结合的综合救治体系，将建设方舱医院等成功做法上升为法律规定，发挥中医药在传染病治疗中的作用（第九条、第五十九条、第六十条、第六十二条、第六十三条、第六十四条、第六十五条等）。

（十一）加强传染病防控制度保障。明确传染病救治相关费用支付承担规则，建立应急物资、能力储备制度（第六十七条、第六十八条、第七十一条、第七十二条、第七十四条等）。
（十二）加大相关违法行为的处罚力度，并增加对个人和单位不配合实施传染病防控措施等情形的处罚规定（第九十四条至第九十六条等）。
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