附件1

健康中国行动知行大赛家庭专场赛程设置

健康中国行动知行大赛家庭专场线下比赛分为“省级赛”、“全国赛”（32进18）、“晋级赛”（18进12）、“半决赛”（12进6）、“总决赛”五个阶段。其中，“省级赛”由各地自行举办，并推荐1支家庭战队参与后续比拼。

一、“全国赛”

以抽签形式将全国32支战队分为4场比拼赛，增设1场复活赛。各家庭战队前往各自赛区的比赛地点进行比拼，最终排名前18名的战队获得“晋级赛”名额。

（一）赛程一：健康科普竞演

由家庭战队抽选确认健康科普知识点，并自行拍摄制作科普短视频1期，节目形式自行设计，包括但不限于：小短剧、绕口令、三句半、歌曲、相声、演讲、脱口秀等。短视频由大赛官方媒体账号“看健未来2030”新媒体矩阵于赛前进行发布，并开启投票。大赛将统计各平台投票+点赞和转发数值情况，现场公布总分并根据整体排名予以一定程度的加分。如：第一名加100分，第二名加95分，第三名加90分，以此类推。

（二）赛程二：健康活力展现

各家庭战队派出1-2名队员进行健康活力动能赛，根据游戏情况整体排名并予以一定程度的加分。如：第一名加100分，第二名加95分，第三名加90分，以此类推。拟定环节形式：呼啦圈挑战、两人三足跑、过河搭桥等，具体项目视场地情况确定。

（三）赛程三：健康知识竞答

各家庭战队派出3名队员以试卷答题或现场答题的形式,同步作答相同题目。根据总分平均值，取整数为各战队添加相应分值。

（四）赛程四：家乡助力

现场公布各省线上答题平均分，并取整数为各省所属战队添加相应分值。最终产生各家庭战队的分数。

二、“晋级赛”

成功入围的18支战队齐聚“晋级赛”，依照各省线上答题平均分确定抽签顺序，计划分为6期节目，每期由3支战队进行比赛。“晋级赛”采取积分制，每队每轮完成答题后均有一定积分，积分排名前2名的队伍获胜晋级。

（一）赛程一：健康知识突围赛“一站成名”

各战队由1名队员上台，作答同一组健康题目。每轮题目共有10题，各战队有2次答错机会。若答错题目达到2次，则为止步状态，记录止步轮数并停止答题，最终10题作答完毕，按照止步轮数进行排名，依次给予100分、95分、90分，以此类推。止步轮数相同则按照同一分数进行计算。

（二）赛程二：健康活力动能赛“轮番上阵”

各战队由3名队员上台，进行限时比拼（如跳绳）。由2名队员摇动长绳，1名队员跳绳。在限时1分钟内，依照家庭成员最终跳绳次数进行排序，依次给予100分、95分、90分，以此类推。

（三）赛程三：健康细胞寻宝赛“争分夺秒”

本环节为外景录制。将代表不同健康题目的指示物隐藏在生活场景中。在20分钟内，每组家庭战队可派遣1名队员前往线下寻找题目指示物，锁定该题目的答题权。20分钟后，根据各战队获得的指示物分别宣读对应题目，答对1题，获得相应分数；答错不得分。

（四）赛程四：健康节目竞演赛“健康风采”

本轮要求各家庭战队于赛前策划并录制健康短视频1个。由大赛官方媒体账号“看健未来2030”新媒体矩阵于赛前进行发布，并开启投票。大赛统计各平台投票+点赞和转发数值情况，现场公布总分并根据整体排名予以一定程度的加分。如：第一名加90分，第二名加85分，第三名加80分，以此类推。同时，现场的3位专家手中各拥有1次助力机会，为各自支持的短视频助力，每获得1次助力加20分。

（五）赛程五：全民共助加分赛“扭转乾坤”

各家庭战队身后有本省线上答题系统的助力加持。整体分数统计后，将根据线上答题系统中各省动员答题人数比例及本省答题平均分两个维度进行排序，并依照相应排名情况给予一定加分。最终产生各家庭战队的分数。

三、半决赛

进入半决赛的12支战队分为3期节目，每期节目安排4支战队进行竞赛，各期第1、2名进入总决赛。

（一）赛程一：大咖出题挑战赛“有问必答”

各家庭战队由1名队员上台，作答同一组健康题目。本轮中，由宣推官以视频形式为家庭战队出题。每场设有题目10道，题型均为选择题。每答对1道题目获得10分，答错不扣分。

（二）赛程二：健康技能展示赛“救在身边”

各家庭战队由1名队员上台，就同一急救知识点进行现场演示，由专家组成员依照队员表现进行打分，综合整理为平均分后取整数计入家庭战队得分。

（三）赛程三：健康细胞寻宝赛“争分夺秒”

同晋级赛。

（四）赛程四：健康节目竞演赛“健康风采”

同晋级赛。

（五）赛程五：全民共助加分赛“扭转乾坤”

同晋级赛。

四、总决赛

进入总决赛的6支战队，通过多轮比拼，最终角逐出本次大赛的冠、亚、季军。

（一）嘉宾助阵

在本场活动中，将邀请家庭健康指导员或各省医疗卫生机构专场战队选手代表加入各家庭战队，各家庭战队可使用三次“求助”机会，邀请上述嘉宾上台协助作答1次题目。

（二）赛程一：健康题目问答赛“有问必答”

计划邀请各有关单位代表及院士专家莅临现场，并结合自身工作方向为家庭战队现场宣读健康题目。设有题目10道，题型均为选择题。每答对1道题目获得10分，答错不扣分。

（三）赛程二：健康技能展示赛“救在身边”

同半决赛。

（四）赛程三：健康地标巡游赛“健康启航”

结合各省题库有关题目内容，邀请本地推荐的宣推官以视频形式录制1-2道健康题目，并随机生成“大富翁沙盘”。进入总决赛的各家庭战队通过体能小游戏决定先后顺序，并获得3次投掷骰子的机会。每走到一格，需回答相应视频问题，答对获得相应分数，答错不扣分。若投掷到已经回答过的格子，则有权选择向前或向后，回答邻近未被回答的1道题目。

（五）赛程四：健康家风演讲赛“家风我见”

各家庭战队派出1位“家庭健康掌门人”，围绕“家风传承”“健康促进”“健康教育”“健康生活”等维度进行2分钟左右的现场演讲，介绍家庭成员生活中的健康准则与温情故事，诠释真实生活，彰显新时代家庭的健康家风家貌。每轮分享完成后，由相关领域专家现场点评并进行打分，综合整理为平均分后取整数计入家庭战队得分。

（六）赛程五：全民共助加分赛“扭转乾坤”

同晋级赛。

奖项设置

大赛按照省份和家庭分别设置奖项。
（一）省份部分

冠军为总决赛排名第一位的省份，亚军为总决赛排名第二、三位的省份，季军为总决赛排名第四、五、六位的省份。此外，大赛设置最佳组织奖6个、锐意创新奖5个、地区风采奖5个、健康传播奖5个、奋斗拼搏奖3个、最具潜力奖2个。
（二）家庭战队部分

各省推荐的家庭战队均为健康榜样家庭，此外，设置冠军战队1个、亚军战队2个、季军战队3个，健康素养家庭6个、健康知行家庭6个、健康家风家庭6个、健康科普家庭4个、健康拼搏家庭4个。



