关于开展2012年中央国家机关会计领军人才培训的通知

  国管财〔2012〕152号

国务院各部委、各直属机构，各中央在京企业：
    为贯彻落实财政部《会计行业中长期人才发展规划（2010-2020）》关于“各地财政部门和中央有关主管单位要比照全国会计领军（后备）人才培养工程做法，大力培养本地区、本部门、本系统的会计领军人才”的要求和国管局印发的《中央国家机关会计领军人才培养实施意见》（国管财〔2012〕141号），我局决定启动中央国家机关会计领军人才培训工作。现就有关事项通知如下：
     一、选拔条件和程序
   （一）行政事业类。
     1.报名基本条件
    （1）遵守《中华人民共和国会计法》等相关法律法规，诚实守信。
    （2）中央国家机关行政事业单位分管财务的负责人、财务部门正副处长级干部。 
    （3）具有经济管理类专业大学本科以上学历，有较高的政策水平和较丰富的财务工作经验，从事财务会计工作5年以上，具有开拓创新意识和较强的组织协调能力、分析研究能力。
    （4）具有较高的英语水平，能够运用英语进行听、说、读、写。
    （5）原则上年龄不超过45周岁，身体健康。
     2.选拔程序
    （1）个人申请。会计人员向所在单位提出申请，填写申报材料，经所在单位同意后报上级主管部门进行初审。
    （2）笔试。由国管局组织命题，考试内容包括财务会计、预算管理、行政管理和英语等四个方面知识。其中，财务会计重点考察考生掌握、运用财务会计制度、实施成本核算与管理的能力；预算管理重点考察考生掌握、运用国家有关预算管理政策和制度开展预算编制、预算执行、预算控制、决算编制等的能力；行政管理重点考察考生掌握、选用行政管理知识实施单位内部控制、绩效（考核）管理、资产管理、财务风险管理等的能力。考试采取闭卷方式，时间为10月28日8:30—12:00，地点见准考证。
    （3）资料审核。笔试结束后，国管局组织有关专家对考生提交的个人材料进行审核，并根据统一的量化标准给出量化分值。根据笔试、资料审核两项成绩排名确定面试人员。国管局在中央国家机关会计网上公布面试名单，并书面通知考生本人。
    （4）面试。由国管局组织命题，实行结构化面试，主要考察考生自我认知、策划和决策能力、综合分析能力、组织协调和人际交往能力、语言逻辑思维能力、气质风度、举止仪表等，时间为20分钟。面试初步定在12月，具体时间另行通知。
    （5）征求单位意见。面试结束后，根据笔试、资料审核、面试三项成绩总和从高到低排名，择优确定考察对象，征求用人单位意见。
    （6）确定培训对象。结合用人单位意见，确定入选学员名单。行政事业班招生人数40人左右。
    （二）企业类。
    1.中央在京企业中凡有意愿参加中央国家机关会计领军人才培训选拔的申请者可在《全国会计领军（后备）人才培训项目申请表》“是否愿意参加中央国家机关会计领军人才培训选拔”一栏中注明，统一参加全国会计领军（后备）人才（企业类）培训选拔考试。国管局不另外组织考试。
    2.笔试结束后，根据财政部选拔情况，对有意愿参加中央国家机关会计领军人才选拔的申请者，按照成绩高低确定面试人选，国管局独立组织面试，面试采取结构化面试方式，对面试成绩排在前50名的人员进行考察，征求所在单位意见后确定入选学员名单。企业班招生人数50人左右。
    二、培训时间和地点
    2012年中央国家机关会计领军人才培训班于2013年4月开班，首次集中培训为半个月，地点在北京国家会计学院。具体开学时间和有关要求书面通知学员。
    三、培训方式
    实行2+1培训模式，每届培训周期为3年，第1年、第2年为集中培训，夯实基础阶段；第3年为参与实践，拓宽能力阶段。采取集中培训与在职学习实践相结合、课堂教学与应用研究相结合的培训方式。以北京国家会计学院为主要培训基地，上海国家会计学院、厦门国家会计学院、浦东干部学院、清华大学、中国人民大学等知名院校为辅助培训基地，学员所在单位为培训基地的重要组成部分。
    四、培训费用
    国管局承担会计人才选拔阶段、在校培训期间的全部培训费用以及跟踪培训期间的相关费用。学员在培训期间的食宿费、交通费自理，可由学员所在单位根据情况承担。
    五、申报材料审查与提交
    各部门、各单位要认真审查申报人员填写的《中央国家机关会计领军人才培训项目申请表》及相关证明材料（其中包括学历或学位证书复印件）；填写《中央国家机关会计领军人才培训资格审查汇总表》，由人事部门和会计事务主管部门提出审查意见并加盖公章。请于6月1日至30日期间（节假日除外）将上述材料报送国管局财务管理司报名点（西城区文兴东街1号北京国谊宾馆贵宾楼一层101室）。
    企业类申报人员只需填写《全国会计领军（后备）人才培训项目申请表》。
    六、准考证领取
    请各部门、各单位于10月8日至12日期间到报名点领取准考证，并及时通知所属人员按时参加考试。
 
    国管局财务管理司联系人： 刘茹香    电话：83084607
    报送地点联系人：         刘洪花    电话：88393050
 
    附件：1.中央国家机关会计领军人才培训项目申请表
          2.中央国家机关会计领军人才培训资格审查汇总表
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