
附件2

全国卫生系统“五五”普法检查验收
工作方案

为切实做好卫生系统“五五”普法工作的总结验收工作，根据中宣部、司法部和全国普法办联合下发的《关于组织开展“五五”普法检查验收工作的通知》（司法通〔2010〕10号，以下简称《通知》）和《卫生系统开展法制宣传教育的第五个五年规划》（以下简称卫生“五五”普法《规划》）的要求，结合卫生工作实际，现就卫生系统“五五”普法检查验收工作安排如下：

一、总体要求

坚决贯彻《通知》确定的指导思想和主要原则，结合卫生“五五”普法《规划》，全面检查验收卫生系统普法依法治理工作，总结经验，查找不足和存在问题，努力推动卫生系统普法依法治理工作向纵深发展，为推进医药卫生体制改革创造良好的法治环境，更好地为促进人民健康服务。

二、主要内容

（一）卫生“五五”普法《规划》的执行情况。

（二）卫生系统各级领导干部、公务员和卫生行政执法人员的学法用法情况。

（三）“法律进单位”活动开展情况，尤其是法律进医疗卫生机构的开展情况。

（四）坚持法制宣传教育与依法治理相结合，推进依法行政、依法行医、依法治理等相关工作情况。

（五）深入开展“加强法制宣传教育促进社会矛盾化解”主题宣传活动开展情况。

（六）法制宣传教育方式方法的创新情况，相关保障措施的落实情况等。

三、步骤和安排

卫生系统“五五”普法检查验收工作从2010年3月开始，12月底结束。

（一）动员部署。3月，各省级卫生行政部门要按照卫生“五五”普法《规划》确定的目标、任务和要求,结合本通知精神和当地实际,及时制定出具体的检查验收实施方案，并做好检查验收的各项准备工作。

（二）开展自查。4-6月，按照各地制定的具体实施方案,各级卫生行政部门要进行认真自查,积极采取有效措施和手段,总结“五五”普法工作经验和成绩,查找问题和不足,认真进行整改。自查工作完成后，各省级卫生行政部门应于6月中旬前将本省（区、市）卫生系统“五五”普法工作自查情况报卫生部普法办。

部直属各单位、部机关各司局要依照本方案要求开展自查，并按时将自查情况报部直属机关党委。
（三）检查验收。7-9月，各省级卫生行政部门要成立普法验收检查组,认真组织考核验收各市(地)级卫生行政部门“五五”普法工作情况。检查主要采取实地考察、听取汇报、查阅档案材料、召开座谈会、问卷调查、抽样调查等方式进行。各省级卫生行政部门要在自查和检查验收的基础上，对本省（区、市）卫生系统“五五”普法情况进行全面认真总结，写出总结报告，并于9月中旬前报卫生部普法办。
在各地自查、检查验收的基础上,卫生部普法办将于7-9月对各地开展的卫生普法依法治理工作的情况进行抽查。部直属机关党委和人事司对部机关各司局、部直属各单位开展普法工作情况进行抽查。同时,各级卫生行政部门也要积极配合当地普法依法治理部门对卫生系统普法依法治理工作开展情况的抽查。

（四）评比表彰。各级卫生行政部门和部直属机关党委要及时发现“五五”普法先进典型，逐级做好“五五”普法先进典型的表彰工作。要推荐拟在全国和卫生系统表彰的先进典型，于12月中旬前报卫生部普法办，为“五五”普法总结表彰工作做好准备。具体推荐方案另文通知。
四、工作要求

（一）提高认识，加强领导。检查验收工作是“五五”普法工作的重要内容，是保障“五五”普法工作善始善终、保质保量完成的重要环节，各级卫生行政部门要高度重视，加强组织领导，及时制定切实可行的检查验收实施方案，认真组织好检查验收工作，让卫生“五五”普法《规划》落到实处。

（二）实事求是，保证质量。各级卫生行政部门要坚持从实际出发，认真总结工作成绩和经验，及时总结推广先进典型。要扎实工作，务求实效，坚决防止形式主义。要严格按照卫生系统“五五”普法检查验收工作方案和标准，保质保量地做好检查验收工作。要加强与当地普法部门的联系与沟通，避免重复检查验收。

（三）加强宣传、营造氛围。要加强与相关媒体的沟通协调，结合“五五”普法取得的突出成效，宣传卫生系统学法用法的好做法、好经验，宣传卫生普法依法治理工作成绩，为推进卫生改革和发展营造良好的法治氛围。

（四）查漏补缺，全面推进。各级卫生行政部门要结合检查验收工作，对“五五”普法工作进行一次认真的回顾，查找普法依法治理工作存在的不足和薄弱环节，及时提出整改意见，解决存在问题，确保卫生“五五”普法《规划》确定的各项目标任务按期完成。

联系人：龚向光    王琦

联系电话：（010）68792595、68792978

传真：（010）68792396


