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关于纪念“幸福工程”20周年并

开展第十九届“母亲节暨幸福工程救助贫困母亲活动日”的通知

各省、自治区、直辖市、计划单列市、新疆生产建设兵团幸福工程组委会：

“幸福工程—救助贫困母亲行动”（以下简称“幸福工程”）公益项目创立二十年来，在计划生育与扶贫开发相结合的实践中取得了良好的绩效，为我国的扶贫开发事业做出了贡献。截至2014年11月30日，全国29个省669个项目县开展了项目救助，正在运作的项目点513个。累计投入资金11.89亿元，救助贫困母亲29.2万人，惠及人口128万人，脱贫率85%以上，还款率90%以上。在“治穷”的同时还积极开展“治愚、治病”活动，举办各种针对贫困母亲的文化、劳动技能培训等活动，为她们提供义诊咨询、妇科疾病治疗等方面的服务，提高了受助母亲的健康水平及家庭成员的综合素质和自我发展能力。

2015年是“幸福工程”创立20周年，也是幸福工程全国组委会（以下简称全国组委会）在“母亲节”期间倡导开展的第十九届“幸福工程救助贫困母亲活动日”（以下简称“活动日”）。全国组委会将以此为契机，深入贯彻落实党和国家“建立健全家庭发展政策，切实促进家庭和谐幸福”精神，深入推进“创建幸福家庭活动”，重点在社会宣传和社会动员方面开展相关工作。现将有关事项通知如下：
1、 活动内容

（一）回顾历程，展示成果，推广“幸福工程”影响

“活动日”期间，全国组委会将适时邀请媒体记者到“幸福工程”项目点采访受助母亲、项目管理者、爱心捐助者和相关人员，并开展“幸福工程”20周年系列纪念活动。回顾幸福历程，展示救助成果。颂扬奉献精神，传承慈善文化。展望美好未来，共襄和谐幸福。通过多种形式的宣传与推广，扩大“幸福工程”的社会影响，吸引社会公众的共同参与。各地要积极配合，并结合本地实际开展多种形式的宣传活动，大力推广“幸福工程”20年来所取得的公益绩效，从而打造好“幸福工程”品牌。

（二）拓展渠道，广泛动员，创新公益方式

中央直属机关和中央国家机关干部职工热心公益，率先垂范，连续十多年关爱、支持“幸福工程”公益事业，使“幸福工程”不仅成为国家公务人员关注民生、奉献爱心的公益活动，也是政府与社会组织携手实现“全面建成小康社会”目标的有力抓手。通过爱心捐赠与公益项目结合的方式改变了受助家庭的生活质量、改善了贫困地区的贫困状况。全国组委会将继续与中直和中央国家机关人口计生委共同策划组织好“活动日”期间的宣传、劝募工作。全国组委会将以20周年为“幸福工程”发展新起点，动员各方资源，积极奉献爱心，更好的运用移动互联网平台，做强“幸福工程”。

各地可结合实际，利用当地社会资源，积极动员有爱心、善公益的企业、机关团体以及社会组织共商善事，举办活动。设计并推出方便、快捷且适合个人参与的捐赠平台和渠道，共同开展“参与幸福工程，救助贫困母亲”的爱心活动。

二、工作要求

（一）“母亲节”期间，各地要把举办“活动日”作为落实群众路线教育实践活动，动员社会力量，参与国家扶贫开发与计划生育相结合的重要举措。把“活动日”与中国计生协“5.29会员活动日”活动有机结合起来，制定切实可行的活动方案，做到专人负责、合理组织、广泛动员，确保活动扎实有效。

（二）要主动向上级部门和领导报告“幸福工程”20年来在本地区所取得的反响与绩效；报告全国组委会的工作要求；报告本地活动计划与设想，以取得上级部门和领导的支持。

（三）各地组委会、项目办，尤其是项目管理人员，要积极邀请媒体和记者，向他们介绍受助母亲典型案例和“幸福工程”项目的有力帮扶，讲述贫困母亲家庭所面临的困境以及她们面对艰难不屈不挠、顽强拼搏的精神，感动公众，弘扬中华民族互助互帮、勤劳致富的优良传统。

（四）各地在活动开展期间，要与全国组委会保持联络，并及时分享和通报各类信息，同时做好20周年纪念活动各类资料的收集上报工作。

（五）“活动日”期间所募善款，必须严格按照《基金会管理条例》和《幸福工程管理办法》执行。

（六）请各地在6月30日之前将活动综合情况（包括图片、文章、故事等）通过网络（www.cpwf.org.cn）上报全国组委会。此间，各地要充分利用好中国人口福利基金会官网“幸福工程”栏目为各省开辟的信息窗口，及时上传活动信息。

此通知。
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