
附件3

典型案例

一、北京燕竹医院超范围开展诊疗活动及虚假宣传案

案情简介  2014年10月，根据媒体报道北京燕竹医院涉嫌超范围开展诊疗活动、虚假宣传等线索，北京市及丰台区两级卫生计生委联合公安、工商等部门，深入调查，发现北京燕竹医院存在超出登记诊疗科目范围擅自开展精神科诊疗活动、擅自将口腔科出租给非本院人员开展诊疗活动，以及发布虚假医疗广告等违法行为。

处理情况  丰台区卫生计生委依据《医疗机构管理条例》、《医疗机构管理条例实施细则》的有关规定，给予该院罚款人民币8000元，并吊销《医疗机构执业许可证》的行政处罚；区工商局给予该院人民币罚款5万元，并吊销《工商营业执照》的行政处罚。
二、河北省沧州市妇幼保健院未经批准开展人工授精诊疗活动案

案情简介  2014年1月，河北省卫生计生委接到投诉举报，称沧州市妇幼保健院未经批准开展人工授精诊疗活动。河北省卫生计生委通过调查发现，该院未经行政部门批准，在2010年10月至2014年3月期间，擅自实施“宫腔内人工授精术”68人次。

处理情况  河北省卫生计生委依据《医疗机构管理条例》、《人类辅助生殖技术管理办法》、《卫生部关于实施吊销<医疗机构执业许可证>有关问题的批复》等规定，给予沧州市妇幼保健院罚款人民币3000元、吊销生殖健康与不孕症专业诊疗科目的行政处罚。

    三、辽宁省沈阳市3家医疗美容机构超范围开展诊疗活动及使用非卫生技术人员案
案情简介  根据举报线索，2014年1月辽宁省、沈阳市卫生计生委对沈阳和平美丽城美容医院、沈阳和平利百加医疗美容门诊部、沈阳和平艾咪医疗美容门诊部等3家医疗美容机构进行立案调查，对3家机构近一年来的病例逐一统计、筛查并分析相关手术信息及医护人员执业情况，追查外国医师非法行医线索，发现上述3家医疗机构存在超范围开展诊疗活动、使用无《医疗美容主诊医师资格证书》人员独立从事医疗美容的违法事实。

处理情况  沈阳市卫生计生委依据《医疗机构管理条例》、《医疗机构管理条例实施细则》、《医疗美容服务管理办法》等规定，给予3家医疗美容机构吊销《医疗机构执业许可证》的行政处罚。

四、江苏省陈XX非法行医致人死亡案
案情简介  2013年9月4日，患者吴XX在江苏省大丰市某村由陈XX为其输液治疗后死亡。大丰市卫生局经调查发现，陈XX未取得《医疗机构执业许可证》和《医师执业证书》，江苏省盐城市公安局出具的法医病理学检验报告和大丰市公安局出具的法医学尸体检验鉴定书等证实，陈XX医疗行为与患者吴XX的死亡存在因果关系，责任度50%。

处理情况  大丰市卫生局于2013年11月将案件移送大丰市公安局，大丰市检察院向大丰市人民法院提起公诉，大丰市人民法院于2014年5月判决陈XX犯非法行医罪，判处有期徒刑四年，并处罚金人民币4万元。

五、安徽省徐XX、叶X未取得《医疗机构执业许可证》擅自开展诊疗活动案
案情简介  安徽省安庆市潜山县卫生局2013年9月接到群众举报，反映该县“徐XX风湿专科”非法行医。经查，徐XX未取得《医疗机构执业许可证》和《医师执业证书》，曾多次因非法行医受到卫生行政部门处罚，并于2012年11月以非法行医罪被判处有期徒刑十个月。潜山县卫生局将案件移送潜山县公安局，在案件侦办过程中，县公安局发现徐XX之妻叶X也参与了非法行医。县卫生局再次进行调查，发现叶X擅自开展诊疗活动，且不能提供任何行医资质资格证明。

处理情况  潜山县卫生局依据《执业医师法》的规定责令叶X立即停止违法活动，并给予叶X没收非法行医药品和器械、罚款人民币1万元的行政处罚；潜山县检察院以徐XX非法行医罪提起公诉，潜山县人民法院判处徐XX有期徒刑两年，并处罚金人民币1万元。

六、福建省某诊所未经批准实施计划生育手术案

案情简介  2014年1月，福建省厦门市集美区卫生局接到群众投诉,称其妻在丛林西医外科诊所取环导致“急性弥漫性腹膜炎、乙状结肠穿孔、子宫穿孔”。经集美区卫生局调查核实，该诊所未经批准开展计划生育技术服务，实施手术的那某持有《医师执业证书》。

处理情况  集美区卫生局依据《人口与计划生育法》、《执业医师法》等规定，给予该诊所警告、没收违法所得623元、罚款人民币2万元、吊销《医疗机构执业许可证》的行政处罚，同时吊销那某《医师执业证书》。

七、山东省济南市3家医疗机构违法发布医疗广告案

案情简介  山东省济南市卫生局通过舆情监测发现济南韩美整形美容医院、济南爱容整形美容医院、济南美莱整形美容医院多次违法发布医疗广告，济南市卫生局依法对这3家医疗机构予以立案调查。调查发现，济南韩美整形美容医院、济南爱容整形美容医院未取得《医疗广告审查证明》， 2011年至今多次在互联网、户外、报纸等媒体违法发布医疗广告，情节严重；济南美莱整形美容医院2011年4月-2013年10月多次超出《医疗广告审批证明》审批的内容违法发布医疗广告。

处理情况  济南市卫生局根据《医疗广告管理办法》的规定，予以济南韩美整形美容医院、济南爱容整形美容医院、济南美莱整形美容医院停业整顿30日的行政处罚。

八、湖北省武汉市非法代孕案

案情简介  2014年7月，媒体报道了武汉市地下“代孕”活动猖獗的消息，湖北省卫生计生委会同省公安厅、省工商局、省通信管理局组成联合调查组开展调查，一举捣毁了一个非法“代孕”特大窝点。调查发现，武汉672医院将科室出租给武汉中投和盛医疗投资有限公司非法开展人类辅助生殖技术、组织“代孕妈妈”非法代孕，武汉张喜生门诊部超出登记诊疗科目范围擅自为案中的“代孕妈妈”开展体检活动。
处理情况  办案人员现场查封了开展代孕的实验室，查获冷冻胚胎771人份（支架数）和冷冻精子167人份（支架数）等物品。湖北省卫生计生委给予武汉672医院没收非法所得38万元、撤销 “武汉市第二中西医结合医院”名称、吊销妇产科以及生殖健康与不孕症诊疗科目的行政处罚；同时，提请该院的上级主管部门给予该院领导纪律处分，并责成该院立即整改。给予涉案武汉张喜生门诊部吊销《医疗机构执业许可证》的行政处罚。给予涉案的7名医务人员吊销执业证书的相应行政处罚。另外，关于武汉中投和盛医疗投资有限公司的违法经营行为由工商部门牵头调查处理。
九、广东省黄丽英西医妇科诊所出借《医疗机构执业许可证》案

案情简介  2013年11月，深圳市龙岗区卫生和计划生育局接群众投诉，称深圳市龙岗区黄丽英西医妇科诊所存在“非法托管”行为。经调查发现，该诊所存在出借《医疗机构执业许可证》给非卫生技术人员林XX和游XX的违法行为。自2011年4月至案发时，黄丽英西医妇科诊所违法所得人民币54000元。

处理情况  深圳市龙岗区卫生和计划生育局依据《医疗机构管理条例》和《医疗机构管理条例实施细则》的规定，给予黄丽英西医妇科诊所没收违法所得人民币54000元、罚款人民币5000元、吊销《医疗机构执业许可证》的行政处罚。

十、重庆市某药店未取得《医疗机构执业许可证》擅自开展诊疗活动案

案情简介  2013年9月，重庆市璧山县卫生局与县公安局在联合检查中发现，某药房连锁有限公司璧山一店未取得《医疗机构执业许可证》，聘用1名外省乡村医生罗某在店内开展诊疗活动。经调查核实，该药店违法所得为73205.2元。

处理情况  重庆市璧山县卫生局依据《医疗机构管理条例》、《医疗机构管理条例实施细则》、《重庆市卫生行政处罚裁量权标准》等规定，给予某药房连锁有限公司没收违法所得人民币73205.2元、没收非法行医器械、罚款人民币8000元的行政处罚。对非法坐堂医生罗某另案处理。

十一、北京市破获“医托”诈骗案

案情简介  2014年8月，北京市公安局梳理全市警情和网络舆情，发现大量外地网民发帖称北京部分医院周边存在“医托”诈骗的情况。“医托”以能够找到著名医院专家坐诊为名，专门坑骗外地来京就诊患者，患者被骗数千元至上万元不等，极大侵害了就医患者的利益。北京市及朝阳区公安机关通过缜密侦查，破获两个“医托”团伙。一个团伙以彭某（男，59岁，绰号“老彭”，河北省晋州市人）为首，成员约20余人（多数为河北省安国市人），长期活动在同仁医院东区及周边公交车站、地铁站，将患者带至朝阳区大郊亭金玉良方中医诊所和望京地区的杏林仁海诊所，骗取瓜分高额挂号费、药费。另一个团伙成员多为湖南省衡阳市人，经常在儿童医院、积水潭医院、肿瘤医院、宽街中医院周边行骗。
处理情况  北京市公安局成功打掉上述两个医托团伙，抓获涉案嫌疑人112名，其中刑事拘留109人，治安拘留1人，有效净化了医院及其周边治安环境。朝阳区卫生局对涉案的两家诊所另案调查处理。

十二、浙江省破获王华璞、王二敏等非法胎儿性别鉴定犯罪团伙案

案情简介  2012年11月，浙江省义乌市江东街道孕妇吴某到河南省郑州市采用抽取羊水的方法非法鉴定胎儿性别后，因“羊水栓塞”导致死亡，引起了社会的广泛关注。经浙江省和义乌市公安、卫生计生部门密切配合，通力协作，通过近半年的分析研判和缜密侦查，摸清了以王华璞、王二敏等为主的非法鉴别胎儿性别的犯罪团伙，自2010年以来，联络以浙江义乌市为主、涉及全国25个省（区、市）的育龄妇女，前往郑州进行非法胎儿性别鉴定，仅2013年就为1000余名孕妇进行了胎儿性别鉴定。公安机关一举捣毁了一张长期影响浙江乃至全国的非法胎儿性别鉴定网络。该案是近年来全国打击处理影响面最大的跨省“两非”案件。

处理情况  2013年12月王二敏犯罪团伙经法院判决，主犯王二敏被判处有期徒刑3年零6个月，并处罚金10万元；2014年2月王华璞犯罪团伙经法院判决，主犯王华璞被判处有期徒刑2年，并处罚金8万元，没收违法所得19万元；其他同案犯分别被判处有期徒刑6个月至2年零6个月不等。



